

蔡瑞敏 馬雨沛 獲108學年度教學實踐研究績優計畫

學校要聞

【記者林靖諺淡水校園報導】108學年度教學實踐研究計畫績優計畫於日前公布，自全國逾1300件通過的計畫中選出105件，本校英文系副教授蔡瑞敏「培養專業英語閱讀能力與策略：以學習管理平台iClass 與即時反饋系統Kahoot!運用於大一英文課程為例」獲通識學門績優、大傳系助理教授馬雨沛「社會行銷與實作課程—結合專業知能與服務學習以增進學習成效」獲民生學門績優。

蔡瑞敏分享，該計畫目標在於培養學生從大一英語課程中，學習就讀學系相關專業能力。「大一英語教材對於不同科系的學生而言，未必學以致用，我站在學生的角度，利用相關專業英語文章成為教材，除了提升學生的興趣，同時也可銜接之後的學習，強化實用性。」在教學上，蔡瑞敏以學習管理平台iclass、即時反饋系統kahoot!作為教學的主要工具，搭配facebook的即時互動進行，讓學生們在閱讀完文章後，每週以分組討論方式輪流出題給全班同學，增加趣味並強化閱讀能力，她則參與其中，解答學生的問題，並提出適當建議。

蔡瑞敏認為，獲獎是對教學方式的肯定，鼓勵她繼續向前邁進。她特別指出，課程中搭配網路平臺，除了節省不少的上課時間，也替課程增加變化，注入更多元的學習樂趣，透過facebook與學生即時互動，除了立即解決他們在討論中所遇到問題，更是願意了解學生的表現，拉近師生間的距離；而教學實踐研究計畫，也提供喜歡教學的老師一個很好的機會，讓自己不斷改善教學上的問題並實際應用於學生，給予他們更多幫助。「我會持續在教學實踐研究的路上努力，期許自己不斷進步。」

馬雨沛說明，研究著重於「社會行銷」課程的套裝知識與服務實作結合，讓學生透過實務的印證掌握傳播教育核心素養，學會自主學習以因應社會環境的變化，並重建媒體的社會教育功能；其次則希望協助非營利組織有更好的倡議策略或行銷活動，獲得更多資源。課程實作設計部分，學生進行完整行銷企劃和提案競賽的過程，其間會面臨知識類型轉化，教師與業師就採取分組討論方式指導。「儘管和業師的討論時間有限，學生們仍能從課程中學習與成長，成效和收穫都很不錯，優勝隊伍更受邀與合作單位一起籌劃全國戲劇節，並擔任工作坊講師。」

馬雨沛特別感謝教務處、學務處服務學習辦公室提供廣泛資源與實踐研究精進的觀摩，「透過學生每週服務日誌與反思記錄，讓我更加了解學生的學習狀況與對主題的情意認同與支持，進而促進學習動機與成效。」她表示，本課程從97學年度起開設迄今，感謝12個非營利組織給學生學習機會，幫助了學生在未來能夠熟練運用，並從認知

到技能的課程目標中，情意增長，增進了學生的學習成效。「不過，在教課過程中發現，教科書中缺乏臺灣的案例，希望能將近年的合作案例做系統性的整理為教材，提供給更多有志於社會行銷的課程和機構參考。」

2021/03/07



英文系副教授蔡瑞敏「培養專業英語閱讀能力與策略：以學習管理平台iClass 與即時反饋系統Kahoot!運用於大一英文課程為例」獲得108學年度教學實踐研究通識學門績優。（攝影／游晞彤）



大傳系助理教授馬雨沛「社會行銷與實作課程—結合專業知能與服務學習以增進學習成效」獲民生學門績優。（圖／馬雨沛提供）